

# 本港失業率3.8%維持不變

【香港商報訊】記者李銘欣報道：政府統計處昨日公布，9月至11月經季節調整失業率3.8%，與8月至10月相同；就業不足率亦維持1.6%不變。勞工及福利局局長孫玉菡表示，香港經濟穩健擴張，加上消費信心改善，應繼續支持整體勞工市場。然而，部分行業就業情況或仍會因業務面對挑戰而承受壓力。

與8月至10月比較，在9月至11月期間，各行業的失業率（不經季節性調整）及就業不足率變動不一，但幅度普遍不大。總就業人數由8月至10月的3672700人，下跌至9月至11月的3669900人，減少約2800人。同期的總勞動人口亦由3822300人，下跌至3814300人，減少約8000人。

失業人數（不經季節性調整）由8月至10月的149600

人，下跌至9月至11月的144400人，減少約5200人。就業不足人數方面，9月至11月的數字為60900人，與8月至10月的數字（60800人）大致相若。

## 勞聯：本地就業市場仍未明朗

勞聯表示，樂見本港就業情況持續穩定，然而各行業的失業情況不一，反映本地就業市場仍未明朗。而按年齡劃分，15至19歲及20至29歲的年齡組別，失業率分別為12.4%及7.6%，仍處於高位水平，反映青年失業情況仍然值得關注。

另據人力資源服務供應商萬寶盛華大中華調查顯示，明年香港僱員整體平均加薪2.7%，與今年加薪幅度相約，約60%受訪企業對加薪觀望，將視乎整體

經濟情況、公司業績及員工表現而定；約38%企業表示會加薪，2%表示不會。

萬寶盛華大中華高級副總裁徐玉珊指出，各行業逐漸復蘇，企業將適當加薪挽留人才。她預計，明年本港失業率3.7%至3.9%，認為全球經濟前景樂觀，若本港經濟持續復蘇，將帶動勞工市場，有利僱主聘請需求。

另外，勞工處於本月18日及19日在將軍澳康城社區會堂舉行職途新一頁招聘會。為期兩日的招聘會共有超過40間機構參加，合共提供約1900個不同行業的優質職位空缺，其中逾1400個來自飲食業、零售業、運輸業及物業管理業。是次招聘會中，約86%為全職空缺，大部分月薪介乎12000元至24000元。

## 公營醫療服務費改革明年元旦實施新收費

【香港商報訊】記者萬家成報道：公營醫療收費改革明年元旦實施，當中包括急症室收費都有調整，分類為危殆及危急的病人可獲豁免收費。醫院管理局（醫管局）昨日重申，急症室的工作是救急扶危，強調不會有病人因經濟原因得不到適合治療，如病人有困難可尋求醫管局員工協助。

公營醫療服務收費明年1月1日起將有所調整，屆時急症室收費將由現在180元增至400元，第一類「危殆」及第二類「危急」病人可獲豁免，毋須申請。至於家庭醫學門診服務方面，收費亦會在元旦起調整，診症服務每次由現時50元增至150元。

醫管局總行政經理袁卓斌表示，急症室的分流工作主要依據科學驗證，參考維生指數、有否即時生命危險、病情輕重作出評估。他舉例，一般情況下，心臟停頓屬於危殆需要即時急救；因中風不能活動或說話屬於危急；明顯有骨折甚至出現變形則屬於緊急；至於第四類次緊急就例如扭傷但無明顯變形，一般傷風咳則屬非緊急類別。他強調病人如果情況轉差，可即時告知醫護人員再作分流。

## 急症室退款安排恒常化

另外，急症室退款安排亦會恒常化，病情穩定及較輕微的病人可以彈性選擇其他就診安排，例如到私營醫療機構求診，只要在分流後，接受醫生診症前離開急症室，便可以在急症室登記後24小時內，經「HA Go」應用程式或登記處申請退款，合資格人士可提出申請退回350元。醫管局會收取餘下的50元作為分流期間基本護理所需的費用。

至於新的急症室輪候時間顯示系統已經在10月中啓用，系統會提供更多資訊供病人參考，包括同時顯示「危殆」、「危急」、「緊急」及「次緊急和非緊急」4個分流類別的參考時間。

## 海關破遠洋船2.56億元販毒案

【香港商報訊】記者區天海報道：香港海關與内地海關緝私部門、香港警務處及消防處展開聯合行動，首次偵破利用遠洋船底吸水口販毒案件，檢獲417公斤懷疑可卡因，市值約2.56億元，並拘捕兩名涉案男子。海關說，船隻的吸水口是抽取海水凍卻引擎及供船上使用，而今次發現藏毒的吸水口在水深約11米位置，出入口狹窄，位置十分隱蔽。

海關表示，有關貨船從巴西出發，上月4日進入香港水域時，關員押送船隻到指定地點進行清關，當關員進入船艙等位置搜查時，沒有發現，海關於是再派潛水員到船底搜查。

涉案遠洋船船身長約333米、闊48米，潛水員在水底下搜尋，情況猶如大海撈針、光線嚴重不足，伸手不見五指。海關利用潛水機械人協助，最終在船隻吸水口的閂門，發現有大型用防水物料包裹的可疑物品，潛水員再進行搜查找到毒品。

這批毒品共有11袋、共重約417公斤，被綁上重5至10公斤的鐵餅，估計是為了抵銷吸水口的吸力。經跟進調查後，關員在青衣拘捕兩名涉案男子（37歲及45歲）。

海關續說，販毒集團以為把毒品收在吸水口可以掩人耳目，但實際是適得其反，因為這艘船只有兩個吸水口，當海關根據情報發現一批懷疑毒品後，就可以很準確起出所有毒品。海關相信，販毒集團希望利用這艘船作為海上流動毒品儲存倉庫，準備把毒品分銷到不同地區。

## 錦田鄉酬恩建醮

正在元朗錦田鄉舉行的「錦田鄉酬恩建醮」，由竹枝紮作而成的巨型醮棚，獲《健力士世界紀錄》認證為全球最大臨時竹構祭壇。據介紹，「錦田鄉酬恩建醮」每十年舉辦一次，已有逾300年歷史，它是香港歷史最悠久的圍村傳統祭典之一，至今已舉辦到第34屆，在本月13日至19日舉行一系列傳統儀式和活動，如大士巡遊、祈福儀式、粵劇大戲、龍獅表演、鄉鄰齋宴等。今屆的主會場設於水頭村周王二公書院前的臨時祭祀場地，竹棚佔地超過4萬平方呎、樓高約5層，免費對公眾開放。



## 中九龍繞道油麻地段本周日通車

線。

當局亦會在第二階段新增來往兩條來往青衣及油塘、將軍澳的巴士路線，並將現時兩條路線全日改行繞道，並將現時來往青龍頭和觀塘的九巴234D與來往兒童醫院到美孚九巴X6C線往美孚方向班次全日改行繞道。運輸署會於下一季向相關區議會介紹後實施；巴士公司會透過不同渠道通知乘客新安排。

## 和電鋪建5G網絡黃金頻譜

另外，和電香港（215）宣布已完成中九龍繞道油麻地段網絡鋪建5G黃金頻譜覆蓋工程，正式通車後將同步啟動，屆時預料可為用戶提供高容量及全覆蓋的網絡體驗。

和電香港表示，旗下5G網絡已覆蓋全港行車隧道，近日於將軍澳隧道啟動5G黃金頻譜，令公司鋪設5G黃金頻譜的行車隧道增加至8條。目前公司已開展中九龍繞道九龍灣段的網絡部署，期望於明年正式通車前準備就緒，為客戶提供服務。

## 回到問題本身

### ——嶺南大學在AI時代重塑科研角色

在香港，大型商廈的冷氣與通風系統每年耗電逾百億港元；在電動車市場，500公里續航已接近技術上限；在影視教育中，一套專業燈具的租金往往高於一節課程的費用。這些看似零散卻真實存在於城市日常的限制，正是科研人員試圖拆解的問題。

近年，嶺南大學以跨學科為底座、以人工智能（AI）為工具，把科研從概念推向應用，不少成果已走出實驗室，在香港、深圳等地試行，回應城市需求。

#### AI重構樓宇能源管理

在嶺南大學校長、韋基球數據科學講座教授秦泗鈞帶領的研究課題裏，「冷氣是否開得太大」不只是生活感受，而是可以量化的問題。團隊成員、博士後研究員劉乙人博士介紹，香港的樓宇冷氣與通風系統一年耗電費過百億港幣，「如果我們能節省1%能耗，那就是1億港元，並減少4萬噸二氧化碳排放」。

對此，秦校長團隊研發了「AI驅動樓宇製冷負荷預測及優化系統」，能夠利用人工智能持續監測建築物的即時數據，同時根據實際情況預測冷氣需求，自動調整冷氣與通風系統運作。目前已能精準預測建築物未來一個月、每小時的製冷負荷需求，並設定舒適的溫度，同時減少能源消耗及碳排放。

據悉，該項目早前在國際建築機電人工智能大挑

戰2025中勇奪金獎，近日又在第五屆亞洲創新發明展覽會上榮獲銀獎，並且已在香港商廈及深圳達實智能大廈進行測試。

劉乙人博士介紹，團隊正考慮把「穿衣厚度」作為模型參數之一，讓AI對「人感覺到的冷與熱」有更細緻的理解，並進一步將系統與大型語言模型及AI代理技術結合，降低使用門檻。

#### 直達產業的固態鋰電池

在電動車與無人機市場，電池的安全、能量密度與重量是一組極難同時兼顧的條件。嶺大伍絜宜跨學科學院研發出「針對高性能應用的超安全高能量固態鋰電池」，穩定性卓越，適應不同電壓，能廣泛應用於無人機、電動車，以及大型電網儲能系統等高性能場景，針對不同應用場景和客戶需求，還

能在安全性、能量密度和成本方面進行技術微調。

項目負責人、跨學科學院助理教授陳澤教授介紹：「我們的電池沒有任何有機易燃液體，原理上更安全，並結合『無負極技術』進一步降低重量與體積，能量密度躍升至510 Wh/kg，屬當前市場的第一梯隊，未來有望令電動車續航突破800公里。」

材料組合複雜且數量龐大，以往需數年才能跑完的測試流程，團隊借助AI與機械人實驗平台，在兩年內完成了初代原型。更重要的是，該電池的材料體系已與業界現有產線兼容，意味着未來商業化，不需重建生產線。

#### 把拍攝現場「搬進」VR

在嶺大數碼藝術及創意產業系，高級講師簡肇韜帶領開發「CineSim：互動式電影製作實驗室」，讓學生「走進」虛擬片場。

簡肇韜說：「有時模擬拍攝連一盞燈都借不到，有學生畫故事板畫得不太好，拍攝效果往往跟想像差很遠。」CineSim以遊戲化方式處理鏡頭、燈光、走位等操作，學生能在虛擬環境中實際移動物件，調整片場布局，再看到光線、景深和鏡頭焦距的變化。虛擬片場大大降低成本，遊戲化的界面還能讓沒有接觸過專業軟件的用戶在短時間內掌握流程。

技術門檻降低，創意探索空間反而被顯著擴展。「以前同學要花時間學軟件，現在工具簡化後，他們可以把時間花在創意本身。」

據悉，CineSim桌面版已於Steam公開上架，VR版本最快於2026年第二季度推出。

#### 以實際應用為科研導向

在近日舉行的第五屆亞洲創新發明展覽會上，嶺大9個參展項目全數獲獎，合共奪得兩金四銀三銅。項目多數聚焦智慧城市與人工智能應用，涵蓋能源、交通、教育科技、健康與創意產業，多項技術已在不同機構、學校與城市空間試用。雖涉及多個領域，衆多項目卻呈現共同的科研目標：以跨學科為底座，以人工智能為工具，把技術從實驗室推向可落地的實踐。

全球大學競相布局AI研究，嶺大則務實地把人工智能與跨領域能力視為方法，而非目的。技術未必華麗，但都針對某個具體的麻煩、某個被忽略的成分、或某個被困住的創意空間，成果已悄悄進入日常場景。嶺大試圖回應的，是城市的日常需求，也是科研與社會之間新的連接。